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Aufgabe 1. (12 Punkte) Sei
{

b1, . . . ,bn} eine Basis für Rn mit n > 3 und sei V =
{

∑
n
i=3 cibi;ci ∈ R

}
.

1. Zeigen Sie: ω1, definiert durch ω1
(
v1, . . . ,vn−2) = det

(
v1, . . . ,vn−2,b1,b2), ist eine äußere n− 2-

Form, das heißt: ω1 ∈ Λn−2 (V ∗).

2. Zeigen Sie: {ω1} ist eine Basis für Λn−2 (V ∗).

3. Gibt es c ∈ R derart, dass det
(
v1, . . . ,vn−2,bn−1,bn) = cdet

(
v1, . . . ,vn−2,b1,b2) für alle vi ∈V ?

4. Ist
{

det
(
·, . . . , ·,b1,b2,bi)}n

i=3 eine Basis für Λn−3 (V ∗)?

Aufgabe 2. (8 Punkte) Sei {e1, . . . ,ek} eine Basis für V und sei {ε1, . . . ,εk} die duale Basis für V ∗. Sei
ω ∈ Λm (V ∗) mit 1≤ m < k. Zeigen Sie:

k

∑
i=1

εi∧ (ei y ω) = m ω

Die folgenden unbewerteten Zusatzaufgaben dienen der weiteren Vertiefung:

Aufgabe 3. Zeigen Sie, dass für ω ∈ Λk (V ∗) und η ∈ Λm (V ∗) gilt:

ω∧η = (−1)km
η∧ω

Aufgabe 4. Sei V ein endlichdimensionaler Vektorraum und seien ω1, . . . ,ωk ∈ Λ1 (V ∗). Zeigen Sie,
dass die folgenden Aussagen äquivalent sind:

1. {ω1, . . . ,ωk} ist linear unabhängig.

2. ω1∧·· ·∧ωk 6= 0.


